
Capítulo II
-Calculo 1, te N107121- Aula14

~~tesde Funções De uma Variável REAL :

Lef-! Doto A CR
,
A +0. Divemos que a EIR éum

Ponto de AcumulaçãoNo conjuntoA se VS30 tem-se que

(a-S , a+ b)+A) ((a} +0.

Em polanas : atr é um porto de acumulaçã se
S

todo intendo centrado em a
,

exceto o

próprio pato a
,
tirer pontos em comum com o

conjunto A

Exi A = (0
,
1) C IR .

Note que O EA, mas o é porta de armlaçã
Le A
, poir podemos tomas S =130, e é tel que

·
o +2

#tikos tem interes +0 conS

a carg
: A

a conjunto de todos os pontos de acumulaçõe Le

um cary.. A
claro-re DERIVADO Le um corp, e

Lentamos por A.



Frente ao exposto acima, podemos definir o conceito
Le limite de funçõe :

Def: Jeja F : A + 11 uma função , com aEIR

um ponto de acumulações La corp: A . Dizemos que
LEIR e o limite te flas quanto se tente por a
e escrevemos

L = lim ten,s

ve e
somente se :

-Ezo
,
7670 toque, VREA : Octural = 1fim) - 119

.

Na prática: escolhe umaAproximação Ya it-2149 f
-

EO (PEQUENA) . MONTA-SE
· Intervalo (L-c

,
L+e)

COM Este ETO
,
vai Existir So L-E

IS DEPENDE DO > O ESCOLHIDO)
I

·
TAL Que

,
construindo um Intervalo

amot t in

a+G
Centrado En a

,
De RAiOS)O

/ -als
EXCETO O PONTO a

, ENTÃO
/

E Garantido Que
,
Qualquer l Tomado em (a-S ; a) u(a ,

a + S)

TEM-SE fin) -> /( -9
,
L+9) ·

De foto; note que

O < In-al]. El
Inaks enfa

Es
-sca-acs ent a

+a

El a -f(x <a +2 en + a .



e 1tm)-1kd El-Ectins-LE
+L

--E < fin)L+E

Vejamos alguns exemplos Le aplicação La def . Le limite :

of) Grove que lim 24+3 =5 f : 1RY13 + 112

x+ 1

Solução : Dado 270, precisamos encontros 830,

tolque, Ex E IR13 tol que

·<Ix-11S
, implique em Ital-51 <E .

-

Arliando (f() - 51 :

If(n) -51 = (2x +3 -5) = 12x-2) = (2(a -1)) =

= 2. (n-11 < 2 . S := E
-

<S

Ou seja, lasta tona 8 = E
↑

Z

Fortanto
,

EXO
,
7830 (a rober : S =e) ,

e rital que Ifiel-51 < &
, nempe que oca-11 < S .

Ou seja, mostramos que

lim finl = 5 -

n+ 1 I

EXEMPLIFICANY/ iLUSTRANDO O Exemplo : TOME E = 0,1 .

-

ENTÃO
,
TEM-SE S = l = 0. 05 . Assin, Va E 1R113

fAL QUE 0 < /n - 11 < 0,05
,

E GARANTIDO QUE
-



1 fin) - 51 < 0, 1 -

4
POR EXEMPLO : K = 1

,

001
.
Ent

·<(n - 1) = 11,001 - 1) =
0
,
00140

.
05=S

Anim ; teremos

1f(al - 51 = 1 f (1
,
001) -51 = /2 .

(2
,
001) +3 -51

=/2
,
002 - 21 = 0

,
002 0

. 1 =E .

02) Mostre que
lim Math =2 f = (- 1

,
370(3, +8) + IR

n+3

solução : Dadosto
,
precisamos achor 220

,
tel

que,
-

Fre DC) Ad que OC/a-318 => 1f() -219 .

Avaliando (f(x) - 21 : +b) = ai- b2&

If(n)- 21 = 1v -2) = ((+ -2)x(m+ 2)))
ven (a+ +2)

D
-

=
+T
-

Note qu1Vn+ +21 Ve +2 >, 2
7
, 8

=>



Anim, nossa
estimativo fica :

Itin-21 <-- = S . -> Ste
Ivan+ 1 +2) (va+ +21
-

*
Or seja, lista tomor S = 22 .

Fortanto, Lado230
,
encontramos 830 /a rober : S=23)

q é'tolque (tm)-21E
, sempr que 012-315 .

Ou veja; lim finl = 2.
n + 3 A

↑ LUSTRANDO ESTE EXEMPLO : Tome 2 =0
,
130.

-

Entre
,
8 = 2 .2 = S = 0.2

Anim
, qualquer n telque

0< In-3110,2,
e Garantido que 1 fin) - 21 < 0

,1 .

-

To exemplo : x = 2
, 93 ,

estol que

0 < /2,93 -3) = 0.07 <0.2= S

Então
1 + (m) - 21 = 1 + ( 2,93) -21 = (veta+ ) -2)

= (v5,93 -2) = 0
,
018 < 0

.
1 =E .



o3) Motion que lim sena = 1
.; f:RES+ IR .

u- IT
z

pelo 50, precisamos alan 520
,
tol que, Fi

Fu <D() , tol que o < In-EkS I 2

-

implique em I senu-11 < E.

Avaliando Isens-11 :

Isenn-11 = Isena-sent/2 . Ser os

= 2
. Isen ()) . (cos (*) -> 2 . /sen(
-

L

quesele Isen taexistadoe
4./ = 12-15 :=E .

Ou
seja, losta tomo

S = E.

I

Lembrando:

senp-seng = 2 .
son 19 · cost-

(veja na aula 12)



Pelo GEOGebra
,
NOTe Que o

GRÁFICO De Y = 1 Senal Estar
Sempre ABAIXO

,
E NO MÁXIMO

Igual ao grafico de Y= 141
;

O QUE
,
GEOMETRICAMENTE,

JUSTIFICA Que

Iseurel -> 141
.,
Fr .

1
-

of Mostre, geometricamente, que limfas
,
onde

n1 1

tral = 3x , xnx
I 2 ru4,

1
S

tri foto, geometricamente teme
-

2 ----- ·
-

!
E--

(4)

7 30 tol que
,
IS tol que

~ In-115 , mos
1f(al-2), do

on

1 fsul-11 >
,
20.



logi, E limfins . O poin veria ?
serio 2 ?
outro color ? D

-

Os] A Função DE DiriCHLET :

f :[0
,
17 + IR

S

fin = 2 2 ,
en=

0
,vx( Q

é tel que lim fil
,
Fa E [0

, 1].
n + 9

Isto Levito à densidade de Q e em IR
.

I seja :

L = 1 :
↳ · 1 = 0 or

Tome E= 0, 1

. naq . qualques n EI tel que

· < In-a, = (fin - (1 = 1 > E

· se a EQ · qualque Q tol que

· <In-al =1 +su) - (1 = E


